
23

MENEDZSMENT    ÁPOLÁSMENEDZSMENT

IME X. ÉVFOLYAM 2. SZÁM 2011. MÁRCIUS

A Ma gyar Ápo lá si Egye sü let Kos suth Zsu zsan na
szü le tésé nek év for du ló ját – feb ru ár 19-ét – ha gyo mány -
te rem tô szán dék kal a Ma gyar Ápo lók Nap ja ként kí ván ja
el fo gad tat ni. Az egye sü let 22 éves fenn ál lá sa óta szá -
mos kez de mé nye zést tett, mely az ápo lás imázsát erô sí -
tet te, va la mint a be teg á po lás és a szak kép zés mi nô sé -
gét fej lesz tet te. Fenn ál lá sá nak 10. köz gyû lé sén, 1999-
ben lét re hoz ta a Kos suth Zsu zsan na-dí jat, mely min den
év ben az Ápo lók Nem zet kö zi Nap ján ke rült át a dás ra.

Kos suth Zsu zsan na – Kos suth La jos
leg ki seb bik test vér hú ga, jog gal ne -
vez he tô a ha zai ápo lás meg a la pí tó já -
nak. Ko rát meg e lôz ve, a ma gyar sza -
bad ság harc alatt, or szá gos fô á po ló -
ként ô szer vez te meg a há bo rús vi -
szo nyok ká o szá ban az egész ség ü gyi
el lá tást, be von va az ön kén tes se gí tô -
ket a se be sül tek ápo lá sá ra. Míg

Florence Nightingale a vi lág összes ápo ló já nak a pél da -
ké pe, na gyon ke ve sen tud ják, hogy Kos suth Zsu zsan na
tör té nel mi je len tô sé gû tet té vel négy év vel elôz te meg
Nightingale te vé keny sé gét. 2011 az Ön kén tes ség Eu ró -
pai Éve. Ezen túl em lé ké nek tisz te leg ve, szü le tés nap -
ján – feb ru ár 19-én ün ne pel jük a Ma gyar Ápo lók Nap ját.

Po rai ide gen föld ben nyug sza nak, ezért a Ma gyar
Ápo lá si Egye sü let fel hí vást tett köz zé föl di ma rad vá nya -
i nak ha za ho za ta lá ra az American Hungarian Panorama
– a Pa no rá ma vi lág ma ga zin ban a vi lág ma gyar sá gá nak
össze fo gá sá ra.

There is a good reason for calling Zsuzsanna
Kossuth – the youngest sister of Lajos Kossuth – the
founder of Hungarian nursing. She was the one, who,
ahead of her age, during the Hungarian War of

Independence of 1848-49 organized health service in
the chaos of the war as a national chief nurse, involving
voluntary aiders in the care of the wounded. While
Florence Nightingale is the ideal of every nurse all
around the world, there are only a very few who are
familiar with the fact that Zsuzsanna Kossuth with her
activities of historical importance preceded those of
Nightingale with four years. 2011 is the European Year
of Volunteering. From now on we celebrate the Day of
Hungarian Nurses on Zsuzsanna Kossuth’s birthday,
that is on 19th February, in honour of her memory. 

Her ashes are resting in foreign soil, thus the
Hungarian Nursing Association made an announcement in
the American Hungarian Panorama – the Panorama World
Magazine in order to bring her mortal remains home with
the help of Hungarians from all over the world.” 

Ez év tôl a Kos suth Zsu zsan na ki tün te té se ket a Ma gyar
Ápo lók Nap ján ad juk át. E ha gyo mány te rem tô szán dék kal
sze ret nénk fel hív ni a fi gyel met az ápo lás kül de té sé re,  tár -
sa dal mi el is mert sé gé nek fon tos sá gá ra, hisz az ápo lás jö vô -
je, a be teg el lá tás mi nô sé ge és az egész ség ügy át szer ve zé -
se azon is mú lik, hogy van-e ele gen dô és meg fe le lô kép zett -
sé gû és hi va tá sa iránt el kö te le zett ápo ló.

Az el sô ün ne pi ülés re a Nem ze ti Erô for rás Mi nisz té ri um -
ban ke rült sor. Az ün nep ség fô véd nö kei Schmittné Makray
Ka ta lin köz tár sa sá gi elnökné asszony, Rét he lyi Mik lós mi -
nisz ter úr, va la mint Szócs ka Mik lós ál lam tit kár úr vol tak. Ün -
ne pi meg nyi tó be szé dé ben Bugarszki Mik lós, a Ma gyar
Ápo lá si Egye sü let el nö ke mél tat ta a ren dez vény cél ki tû zé -
se it. Nagyné Sztana Ce cí lia dip lo más ápo ló Ba ka Ist ván Té -
pés csi ná lók cí mû ver sét mond ta el, a hát tér ben ki ve tí tôn lát -
ha tó volt Mun ká csy Mi hály Té pés csi ná lók cí mû fest mé nye,
me lyet a mû vész az 1870 nya rán ki tört po rosz-fran cia há bo -

Ma gyar Ápo lók Nap ja 2011
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rú ha tá sá ra al ko tott meg. A kép köz pon ti fi gu rá ja a fá radt ka -
to na, aki él mé nye it me sé li a se be sül tek szá má ra kö tést ké -
szí tô lá nyok nak, asszo nyok nak. A fest mény a Ma gyar Nem -
ze ti Ga lé ri á ban lát ha tó.

Szócs ka Mik lós ál lam tit kár úr ün ne pi kö szön tô jé ben is -
mer tet te az egész ség ügy elôtt ál ló leg fon to sabb fel a da to kat
is. Az al ka lom szel le mé hez kap cso ló dó ün ne pi mû sort a
ceg lé di Pat kós Ir ma Mû vé sze ti Is ko la elô a dói biz to sí tot ták.
Ko vács Nó ri elô a dó mû vész Kos suth nó tá kat és er dé lyi nép -
da lo kat éne kelt. 

A mi nisz te ri ki tün te té se ket Szócs ka Mik lós és Makray
Ka ta lin fô véd nö kök ad ták át. Hét fô Pro Sanitate, ti zen négy
fô Mi nisz te ri Di csé ret, há rom fô Mi nisz ter Dísz ok le ve le ki tün -
te tést ve he tett át, míg a Péterfy Sán dor ut cai Kór ház I. Bel -
gyó gyá sza ti Osz tá lyá nak kol lek tí vá ja Mi nisz te ri El is me rô
Ok le vél ben ré sze sült. Ezt kö ve tô en Bugarszki Mik lós el nök
úr Kos suth Zsu zsan na-dí jat ado má nyo zott Ináncsi Ju li an na
osz tály ve ze tô fô nô vér nek és Ri gó Má ria ápo lá si igaz ga tó -
nak, il let ve tisz te let be li ápo ló vá vá lasz tot tuk Józsa Ju dit ke -
rá mi a szob rászt, mû vé szet tör té nészt, a Ma gyar Kul tú ra Lo -
vag ját, aki nek a „Ma gyar Nagy asszo nyok II. 1800-tól teg na -
pig” so ro za tá ban helyt ka pott Kos suth Zsu zsan na kom po zí -
ci ó ja is. Az egye sü let  er re a je les al ka lom ra ké szí tett em lék -
kár tyá ján Józsa Ju dit alkotása látható.

Az ün ne pi kö szön tôt ma gam mond hat tam el, mely ben
Kos suth Zsu zsan na szel le mi örök sé gét mél tat tam. A ma -
gyar 1848-49-es for ra da lom és sza bad ság harc tör té nel mi
sze mé lyi sé ge i nek ne ve mel lett mint ha el hal vá nyul na Kos -
suth Zsu zsan na sze mé lye, aki te het sé gét az em be rek szol -
gá la tá ba ál lí tot ta. 2011, az Ön kén tes ség Eu ró pai Éve sze -
mé lyét a média még meg sem említi, hi szen a ma gyar sza -
bad ság harc ka to nai egész ség ü gye, va la mint az ön kén te sek
be vo ná sa a be teg el lá tás ba, jó val meg e lôz ve sa ját ko rát, e
mun ká nak ak tív ré sze se volt Kos suth Zsu zsan na is or szá -
gos fô á po ló nô ként. A Ma gyar Ápo lá si Egye sü let jo gos igé -
nyét tel je sít jük az zal, hogy Kos suth Zsu zsan na szü le té sé -
nek nap ján és az ön kén tes ség eu ró pai évé ben, feb ru ár 19-
ét a Ma gyar Ápo lók Nap já vá nyil vá nít juk.

Kos suth Zsu zsan na ki vá ló szer ve zô volt, aki tel jes oda -
a dás sal szol gál ta láng e szû báty ja, Kos suth mun ká ját. Részt
vett Kos suth lap ja szer kesz té sé ben és ki a dá sá ban. Már a
ko le ra jár vány ide jén is báty ját se gí tet te el kép ze lé se i nek
meg va ló sí tá sá ban. 1848 ja nu ár já ban ügy véd fér jét tra gi kus
hir te len ség gel  ve szí tet te el. A kis fi á val vá ran dós fi a tal öz -
vegy két kis lá nyá val ma radt ma gá ra. Mély gyá szá ból a tör -
té nel mi ese mé nyek ráz ták fel, a tenni aka rás mo ti vál ta, hogy
a rá szo ru lók se gít sé gé re si es sen, hi szen az 1848 ôszén
meg in du ló sza bad ság harc ban sok volt a se be sült ka to na,
ke vés a tá bo ri or vos és nem volt ápo ló nô.

Az egész ség ü gyi osz tály ve ze tô je Flór Fe renc, aki Kos -
suth La jos sal együtt fel is me ri, hogy a se be sül tek ápo lá sá ra,
el lá tá suk szer ve zé sé re kü lön fe lü gye le tet kell biz to sí ta ni. A
be teg el lá tás sal kap cso lat ban a kor mány és a ka to nai ve ze -
tés is azt az el vet val lot ta, hogy a se be sül tek nek is gon dos,
hu má nus ápo lás jár, még ak kor is, ha a csa ta té ren el len ség
volt.

Kos suth Or szá gos Fô á po lói Hi va talt ho zott lét re, és
1849. áp ri lis 16-án fel ké ri hú gát (akit iker lel ké nek is ne vez),
hogy ve gye át a tá bo ri kór há zak ápo lás-fe lü gye le tét: „Té ged
ked ves nô vé rem ezen nel az összes tá bo ri kór há zak fô á po -
ló nô jé vé ki ne vez lek”

A Köz löny ben áp ri lis 19-én tet ték köz zé a ki ne ve zést,
amely va la mennyi egész ség ü gyi in téz mény fe let ti fe lü gye le -
tet je len tett. A kor mány az or szá gos je len tô sé gû fel a dat tal
egy nôt bí zott meg! Kos suth ez zel vál lal ta a ne ga tív kri ti kát
is. (Gör ge y szerint: „A szép nem nek a be teg á po lás ra va ló
ké pes sé ge it ugyan még sen ki nem von ta két ség be, de be -
te get ápol ni, meg egy or szág nak, ne ve ze te sen egy had se -
reg nek be teg á po lá si összes ügye it szer vez ni és kor má nyoz -
ni még is csak kü lön bö zô do log.”)

Kos suth tud ta, hogy hú ga ké pes a há bo rús vi szo nyok
alatt tel jes oda a dás sal a be teg em be re ket szol gál ni. Kos -
suth Zsu zsan na nem volt ugyan szak kép zett ápo ló, ha nem
or szá gos jog kör rel fel ru há zott – a mai egész ség ü gyi struk tú -
rá ban – azt mond hat nánk ál lam tit kár. Fel a da ta volt az el len -
ôr zés, a hely szí ni szem le, ja vas lat a tá bo ri kór há zak lét re ho -
zá sá ra, emellett ak tí van résztvett a be te gek el lá tá sá ban, a
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sé rül tek el he lye zé sé ben. Flór Fe renc együtt mû kö dé sé rôl
biz to sí tot ta az or szá gos fô á po ló nôt, mert lát ta a kö zös cé lok
ér de ké ben tett tö rek vé se it. A kór ház pa rancs no ko kat uta sí -
tot ta a fô nô vér mun ká já nak tá mo ga tá sá ra.

Az or szá gos fô á po ló nô tud ta, érez te kül de té sé nek fon -
tos sá gát, azon nal meg tet te és meg kezd te in téz ke dé se it. Ki -
ne ve zé sét kö ve tô en hét nap pal már fel hí vást in té zett a tá bo -
ri kór há zak igaz ga tó i hoz, majd szer vez te az ön kén te sek be -
vo ná sát a be teg á po lás ba. Fel hí vá sá ra egy re több nô kap -
cso ló dott be az ön kén te sek mun ká já ba. Pár hó nap alatt az
ön kén te sek be vo ná sa az egész ség ü gyi el lá tás ba mi nô sé gi
ja vu lást ered mé nye zett. Ko ráb ban az ápo lást az idô sebb,
vagy rok kant, il let ve az ide ve zé nyelt ka to nák vé gez ték.
Kos suth Zsu zsan na szem le út ja i ra Bar na Ig nác tá bo ri fô or -
vost ne vez te ki: „Je len ren de let ere jé nél fog va Ön ezen nel
az Or szá gos Fô á po ló nô mel lé ve zé nyel te tik, azon tu dó sí -
tás sal, hogy tá bo ri kór há zak meg szem lé lé se vé gett meg -
kez den dô kör út já ban a kór há zak nál le en dô in téz ke dé se i ben
szak ér tel mi sé gi szem pont ból se gé dül szol gál jon.”

Az Or szá gos Fô á po ló nô tö ret le nül, de már be te gen is
nagy aka rat e rô vel, a se be sül tek iránt ôszin te együtt ér zés sel
jár ta az or szá got. Ál ta lá nos ér vé nyû rend sza bá lyo kat fo gal -
maz ott meg, uta sí tást adott a be te gek el lá tá sát il le tô en. Min -
den kór há zat fel ke re sett, több mint 72 tá bo ri kór ház fel ál lí tá -
sá hoz nyúj tott se gít sé get. Szi go rú kö ve tel mé nye ket, alap el -
ve ket fo gal maz tak meg. Pon to san meg ha tá roz ták a szük sé -
ges kór há zi fel sze re lé se ket, szab vá nyo sí tot ták a mûsze -
rezettséget, biz to sí tot ták a gyógy szer és a köt szer el lá tást
és be ta ní tot ták az ön kén te se ket.

Bar na Ig nác fô or vos már az el sô út juk ról je len tést írt az
egész ség ü gyi osz tály nak. „Meg üt köz ve ta pasz tal tuk...” ír ja,
meg döb ben tet ték az iszo nyú kö rül mé nyek. A szak ér te lem
hi á nya, a fe gyel me zet len ség, a köt szer és gyógy szer hi ány
csak sú lyos bí tot ta a be teg el lá tás hely ze tét. Kos suth Zsu -
zsan na az Ön kén tes Nô egy le te ken be lül (amely nek ala pí tó -
ja volt) szer vez te a gyûj té si mun ká kat is. Az asszo nyok, lá -
nyok le pe dô ket, gyol cso kat gyûj töt tek, azt ki lú goz ták és té -
pé se ket ké szí tet tek a seb kö tö zé sek hez. Rak tárt lé te sí tett,
ahol az esz kö zö ket tá rol ták. 1849 áp ri li sá ban már 125

ágyas kész le tet adott Gö döl lô nek és fo lya ma to san biz to sí -
tot ta a mû kö dés hez szük sé ges esz kö zö ket, anya go kat. Fel -
hí vá sa nyo mán az Ön kén tes Nô e gyl ete ken be lül meg a la kul -
tak a Be teg á po ló Egy le tek, amely nek tag jai részt vet tek a
kór há zi mun ká ban. Kép zé sü ket Bar na Ig nác fô or vos is tá -
mo gat ta.

Min den ápo ló nak fe jet kell haj ta nia Kos suth Zsu zsan na
em lé ke elôtt, hi szen olyan örök sé get ha gyott ránk, ami a ma
és a jö vô ápo ló ja szá má ra pél da ér té kû. A tár gyi tu dá sa, in -
tel li gen ci á ja, ki vá ló szer ve zô kész sé ge, hu má nus cse le ke de -
te, pél da mu ta tá sa szin te meg is mé tel he tet len. Erôs in tu í ci ó -
ja biz tos tu dá son és sze mé lyes ta pasz ta la tán ala pult. Jó
kap cso lat te rem tô ké pes sé ge, má sok meg ér té se, szak sze rû
és kö vet ke ze tes dön tés ho za ta la bi zo nyí tot ta al kal mas sá gát
az ápo lói pá lyá ra. Leg fon to sabb üze ne te szá munk ra, hogy
ne künk ápo lók nak olyan élet fi lo zó fi át kell ma gun ké vá ten ni,
amely min dig és min den kor a se gí te ni aka rást, az em ber
sze re te tét és tisz te le tét tük rö zi. 

Kos suth Zsu zsan na a vég sô kig ki tar tott a kór há zak mû -
kö dé se mel lett, de a sza bad ság harc le ve ré se után a sö tét
bör tön é vek, a sú lyos szen ve dé sek kö vet kez tek. Ki u ta sí tá sa
a sze re tett ha zá ból döb be ne tes hír volt szá má ra, hisz szü-
 lô föld jét min den nél job ban sze ret te. „Ki ûz tek en gem a sze -
re tett, szen ve dô ha zám ból, anél kül, hogy le bo rul hat tam vol -
na föld jé re utol só bú csú szót mon da ni.” Szen ve dé se az or -
szág ból va ló ki u ta sí tás sal nem ért vé get, 37 éve sen New
Yorkban halt meg. Míg Florence Nightingale a vi lág összes
ápo ló já nak pél da ké pe, ad dig ke ve sen tud ják, hogy Kos suth
Zsu zsan na tör té nel mi je len tô sé gû tet té vel négy év vel elôz te
meg Nightingale te vé keny sé gét.

Kos suth ma u zó le u má ban Kos suth Zsu zsan na em lé két
em lék táb la ôr zi. Po ra ide gen föl dön nyug szik. Do ug las úr
New York-i köz tisz te let ben ál ló pol gár csa lá di sír bolt ját
aján lot ta fel, ahol „so kat szen ve dett test nyu ga lom ra té te -
tett azon édes re mény mel lett, hogy még egy szer, egy kor
an nak po ra a felszabadulandó ked ves ha zá nak rö gei
alatt fog nyu god ni.” A Magyar Ápolási Egye sü let felhívást
tett közzé a világ magyarságának az American Hungarian
Panorama – a Panoráma világ ma ga zinban honleányunk
földi maradványainak hazaho za ta lára.

Vártokné Fehér Rózsa
A Magyar Ápolási Egyesület alelnöke
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